



金陵大报恩寺被称为中世纪七大奇迹之一,600多年后,虽然大报恩寺已化为尘土,但围绕它的考古发掘依然举国瞩目。人们像等待“芝麻开门”一样,期待大报恩寺琉璃塔地宫的开启,打开一个堆满珍奇异宝的宝藏。

昨天傍晚,南京市委宣传部传来消息:经过长时间的前期准备,今天上午9点地宫正式开始发掘。

地宫考古要用上氮气

大报恩寺地宫发掘引起了国家文物局的关注,将派专员到现场进行监督。这也是近期南京文博界的一件大事,南京市博物馆考古部几个月前就开始拟发掘方案。有关方面还专门邀请了全国考古、文物修复界的专家对方案进行了多次论证。

为了让文物万无一失,这次发掘将用上一些高科技手段。“目前已经发现了距离地宫最近的青石板,一旦发现地宫的人口,打开宫门,现场的专家会检测水样和土壤。这是用来研究什么环境有利于保存,哪些因素会导致保存不好。同时,这次考古可能还会用上氮气,这是因为氮气一来可以降温,液氮可以冷冻,二来惰性气体可以防止氧化。”

考古现场偷窥都难

记者昨天下午在考古现场看到,虽然刚刚经历了一场暴雨,但因为有了遮挡大棚,地宫安然无恙。为了安全,除了遮挡大棚外,现场还有两层围挡,出人口拉上了黄色的警戒线,有保安把守。

由于地宫离晨光宾馆只有10米,以前,在宾馆楼下可以通过围挡隙隙探视地宫勘探进展。随着地宫开启时间的临近,紧贴着铁围挡又加了一层

快报记者 胡玉梅

[戒备]

盗墓贼闻风而动? 警方严防

“警方将出动四十名警力,全力守护发掘现场,确保考古工作顺利进行!”记者昨天获悉,以秦淮公安分局为主的保安力量已经全部到位,南京市公安部门也已做好了各项准备,如有必要,将随时调配警力。

相关负责人告诉记者,昨天下午,大报恩寺所在地的中华门派出所领导已经对现场环境进行了再次勘察,将在现场周边的各个角落部署警力,确保不漏过任何一个角落。据该所领导介绍,今天,除少数值班备勤警力外,其他警力将全部被调往现场。而南京市公安相关部门负责人告诉记者

快报记者 田雪亭

芝麻开门 大报恩寺地宫今天开启

10多个文物箱子迎接宝贝,冰箱氮气防止文物氧化



地宫发掘现场 24 小时都有保安警戒守卫 快报记者 顾炜 摄

[难题一]

朱棣可能设下防盗机关

[难题二]

天气对文物保护不利

10 多个文物箱子等着

15 日,南京市博物馆考古人员已经进入现场,开始准备。记者看到,地宫的口沿上已经布置了一个红色的铁疙瘩,有点像“定滑轮”,旁边还有一个木梯子。这些设备都是考古人员用下来地宫考古勘探和输送文物用的。现场还有一个冰柜,10 多个文物箱。冰柜是怕气温太高,用来冷却文物的。而 10 多个空的文物箱子,则时刻准备着迎接出土的宝贝。

“太平天国时期,韦昌辉火烧大报恩寺,并发掘了地宫。据说,韦昌辉还在地宫内发现了一块御碑,他当时还把碑文拓了下来。”

“抗战时期,侵华日军发现了大报恩寺前身天禧寺的地宫,并在地宫内发现了玄奘舍利。根据记载,日军当时也发掘了大报恩寺的地宫。”……曾经有专家总结,大报恩寺地宫被“盗掘”不下 3 次,而且,各种被盗经过,坊间流传得有声有色。

但现场考古专家表示:地宫没有被盗过,它很完整。大报恩寺的地宫保护方案前,最好能先了解地宫中的温度湿度以及文物摆放位置等情况,并做好各种准备。一般来说,地宫中的

南方地区常见的竖坑形式,在距离地表 5 米以下位置,很浅。600 多年了,大报恩寺的地宫为什么能躲过那么多的劫难,没有被太平天国军发现,躲过了日军的搜索,也躲过了盗墓贼“毒眼”的眼睛?

一位不愿意透露姓名的考古专家说,大报恩寺是朱棣为纪念其生母而建,他根本不希望后人发现扰动地宫,所以在地宫位置的选择上肯定是保密的,而且,通往地宫的秘道中,是不是也布置了类似机关的防盗设施,也很神秘。

“最奇怪的是,从明代一直到民国,所有有关大报恩寺的介绍或书籍,都没有提及它的地宫,这让地宫更增添了一分神秘色彩。”这位专家提醒,地宫考古充满险,一定要注意安全。

有消息说,外地少数盗墓贼已赶来南京伺机“淘宝”。警方表示,这是小道消息,他们早已获悉,目前尚无证据。但警方不会掉以轻心,将严密监控可疑人员,必要时会采取强制措施。在现场周边,也将根据工作进展设置 24 小时全勤的警力,“别说盗墓贼,就算是只鸟,也插翅难飞!”

快报记者 田雪亭

记者昨天下午在考古现场看到,虽然刚刚经历了一场暴雨,但因为有了遮挡大棚,地宫安然无恙。为了安全,除了遮挡大棚外,现场还有两层围挡,出入口拉上了黄色的警戒线,有保安把守。

由于地宫离晨光宾馆只有10米,以前,在宾馆楼下可以通过围挡隙隙探视地宫勘探进展。随着地宫开启时间的临近,紧贴着铁围挡又加了一层

快报记者 胡玉梅

记者昨天下午在考古现场看到,虽然刚刚经历了一场暴雨,但因为有了遮挡大棚,地宫安然无恙。为了安全,除了遮挡大棚外,现场还有两层围挡,出入口拉上了黄色的警戒线,有保安把守。

由于地宫离晨光宾馆只有10米,以前,在宾馆楼下可以通过围挡隙隙探视地宫勘探进展。随着地宫开启时间的临近,紧贴着铁围挡又加了一层

快报记者 田雪亭

记者昨天下午在考古现场看到,虽然刚刚经历了一场暴雨,但因为有了遮挡大棚,地宫安然无恙。为了安全,除了遮挡大棚外,现场还有两层围挡,出入口拉上了黄色的警戒线,有保安把守。

由于地宫离晨光宾馆只有10米,以前,在宾馆楼下可以通过围挡隙隙探视地宫勘探进展。随着地宫开启时间的临近,紧贴着铁围挡又加了一层

快报记者 田雪亭